
1 花のつくり
花は植物の種類によって，花

か

弁
べん

や
おしべの形や数，色などが異なって
いる。
しかし，多くの植物は外側から，
がく，花弁，おしべ，めしべの順に
ついている。

⑴ アブラナの花のつくり（模式図）

⑵ その他の花のつくり
ツツジの花やエンドウの花

も，アブラナの花と同じよう
に，外側から，がく，花弁，
おしべ，めしべの順について
おり，めしべは 1本である。
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めしべ おしべ

がく

※外側から，がく，花びら，
おしべ，めしべの順につ
いている。

花びら

がく
花の中心にあり，ふつう 1つの
花に 1本ある。

めしべ

めしべの根元
のふくらんだ
部分。

子房
し ぼう

めしべの先端部分。
花粉がつきやすく
なっている。

柱頭

子房の中にある
小さな粒。

胚珠

めしべのまわりに多
数あり，植物の種類
によって数が異なる。
アブラナは 6本ある。

おしべ

おしべの先端にあり，
中には花粉が入って
いる。

やく

くっついている花（合弁花）と，
１枚１枚離れている花（離弁花）
がある。
アブラナは離弁花（ 4枚）である。

花弁
ごうべん か

はな り  べん か

（ 4枚）

せんたん

つぶ

柱頭
ちゅうとう

胚珠
はいしゅ

●アサガオの花のつくり●思い出そう

中学校では，花びら
を花弁とよぶよ。

がく 花弁（離弁花） おしべ めしべ

エンドウ

がく 花弁（合弁花） おしべ めしべ

ツツジ

植物のなかま⑴2

https://www.kogaku-pub.com/product/start-dash


1 次の問いに答えなさい。
⑴ おしべの先端の花粉が入っている部分
を何というか。 （　　　　 　　　　）
⑵ めしべの先端の花粉がつきやすくなっ
ている部分を何というか。

（　　　　 　　　　）
⑶ 右の図は，ある植物の花のつくりを表
している。（　　）にあてはまることばを
書きなさい。

2 図 1はエンドウの花の断面を，図 2
はアブラナの花の断面を模式的に表し
たものである。次の問いに答えなさい。
⑴ 図 1のＡ～Ｄの部分をそれぞれ何
というか。

Ａ（　　　　 　　　　）
Ｂ（　　　 　　　）
Ｃ（　　　 　　　）
Ｄ（　　　　 　　　　）

⑵ 図 1のＡ，Ｂと同じはたらきをする部分を，図 2のａ～ｄからそれぞれ 1つずつ選び，記号
）　Ｂ（ 　　）

⑶ 図 1のＣの先端部分をさわると，手に粉のようなものがたくさんついた。この粉のようなも
のを何というか。 （　　　　 　　　　）

3 図 1は，アブラナの花を分解して並べたものである。図 2は，図 1のＤを縦に切ったときの断
面のようすを，スケッチしたものである。あとの問いに答えなさい。
⑴ やくがある部分は，図 1のＡ～Ｄのどれか。記号で答えなさい。 （　　 　　）

⑵ 図 1のＡ～Ｄを，花の外側から中心に向けて，左から順に並べて書きなさい。
（　　　　　→ → → ）

⑶ 図 2のＸの部分を何というか。 （　　　　 ）
⑷ 次の文章は，アブラナとツツジの花弁のようすについて述べたものである。① ②にあては

　　　）　②（　　　 ）

アブラナの花弁は 1枚 1枚離れており，ツツジの花弁はくっついていた。アブラナのよう
に花弁が 1枚 1枚離れている花を（　①　）といい，ツツジのように花弁がくっついている花
を（　②　）という。
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①（　　 　　）

②（　　 　　）

③（　　 　　）

④（　　 　　）

a

b
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d

図2
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図1

図２
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図1
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で答えなさい。 Ａ（　

　　 　　　 　 　

題練 習 問



3 果実と種子のでき方
⑴ 果

か

実
じつ

と種
しゅ

子
し

のでき方
おしべの花粉がめしべの先

せん

端
たん

の柱
ちゅう

頭
とう

につくことを受
じゅ

粉
ふん

という。
受粉すると，子

し

房
ぼう

は果
か

実
じつ

に，
胚
はい

珠
しゅ

は種子になる。

⑵ 被
ひ

子
し

植
しょく

物
ぶつ

胚珠が子房の中にあり，果実
をつくる植物を被子植物という。

4 被子植物の分類
⑴ 双

そう

子
し

葉
よう

類
るい

と単
たん

子
し

葉
よう

類
るい

被子植物は子葉の枚数，葉の表面に見ら
れるすじ（葉

よう

脈
みゃく

という），根のつくりなどに
よって，双子葉類と単子葉類に分けること
ができる。

⑵ 合
ごう

弁
べん

花
か

類
るい

と離
り

弁
べん

花
か

類
るい

双子葉類は，花弁がくっつ
いている合弁花類と，花弁が
1枚 1枚離れている離弁花類
に分けることができる。
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●ヘチマの種子のでき方●思い出そう

※受粉が行われないと種子はできない。
おばな

おしべ

めばな

実ができる。

中には種子がある。

めしべの先に花粉を
つける(受粉)。

●植物の発芽●思い出そう

中学校では，実のこと
を果実とよぶよ。

花粉が柱頭につく（受粉）。

受粉すると…

柱頭

やく
子房

花粉

胚珠

果実

種子

発芽のときに
初めに出てくる葉を
子葉といったね。

子葉

アサガオ ツツジ

合弁花類

サクラ エンドウ

離弁花類

１か所から多数の
細い根(ひげ根)が
出ている。

１本の太い根
(主根)から何
本もの細い根
(側根)が枝分
かれしている。

主根
しゅこん

側根
そっこん

１枚

平行に
通っている。

網目状に
通っている。

２枚

なかま子葉 葉脈

双
子
葉
類

単
子
葉
類

根のつくり

アブラナ
ツツジ
エンドウ
など

イネ
トウモロコシ
ツユクサ
など



1 右の図は，ある被子植物の花のつくりを模
式的に表したものである。次の問いに答えな
さい。
⑴ 右の図の（　　）にあてはまることばを書
きなさい。
⑵ 図の②に入っている花粉が，①につくこ
とを何というか。

（　　　　 　　　　）
⑶ 図の③，④は，⑵のあとそれぞれ何にな
るか。 ③（　　　　 　　　　）

④（　　　　 　　　　）

2 図 1，図 2は，発芽のときに初めに出てくる葉を表している。次の問いに答えなさい。
⑴ 図 1，図 2のような，発芽のときに初めに出てくる
葉を何というか。 （　　　　 　　　　）

⑵ 図 1のように，⑴が 1枚の植物のなかまを何という
か。 （　　 　　）
⑶ 図 2のように，⑴が 2枚の植物のなかまを何という
か。 （　　 　　）
⑷ ⑵の植物のなかまの葉のようすを表しているものを，
図 3のア，イから選び，記号で答えなさい。

（　　 　　）
⑸ ⑶の植物のなかまの根のようすを表しているものを，
図 4のア，イから選び，記号で答えなさい。

（　　 　　）
⑹ 図 4のアの根のように， 1か所から多数出ている細
い根を何というか。 （　　　 　　　）

3 被子植物の双子葉類は，花弁のようすによって，さら
に分けることができる。次の問いに答えなさい。
⑴ 右の図のサクラの花は，花弁が 1枚 1枚離れてい
る。このような花をもつ植物のなかまを何というか。

（　　 　　）
⑵ 右の図のアサガオの花は，花弁がくっついている。
このような花をもつ植物のなかまを何というか。

（　　 　　）

　　）
ア エンドウ イ ツツジ
ウ バラ エ アブラナ
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③（　　　 　　　）

①（　　　 　　　）

②（　　　 　　　）

④（　　　 　　　）

めしべお
し
べ

図1

図3
ア イ

図4
ア イ

図2

アサガオサクラ

⑶ アサガオの花と同じように，花弁がくっついている花をもつ植物を，次のア～エから 1つ
選び，記号で答えなさい。        （　　　　

題練 習 問




